

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

Edición de la noche

LA ACTUALIDAD

Un cable telefónico

La cuestión de las comunicaciones de Mallorca con la península y con el mundo, es tema de perenne actualidad. No siempre hay que pedir las cosas al Estado y aun es vicio sobrado frecuente en nuestro país el esperar de los Gobiernos incluso aquello mismo que los Gobiernos no pueden dar y hacerles responsables de aquello mismo que se escapa a su intervención. Sucede también que existen en las leyes medios permisivos que encauzan y hacen posibles las iniciativas libres y que el país y la sociedad a menudo no aprovechan ni apenas conocen. Entre estos medios se encuentra la legislación correspondiente a los teléfonos interurbanos. Que sepamos, nadie en Mallorca se ha ocupado, ni siquiera hipotéticamente, de esta mejora extraordinaria, asequible por medio de concesión con arreglo a una ley del Reino y propia para tentar la ambición de una empresa privada: unir a la isla con el continente por medio de un cable telefónico que permitiera al comerciante, al armador, al bolsista, al político, á todo el mundo, la celebración de conferencias directas con correspondientes, amigos y parientes, no menos que la expedición rápida y fácil de telefonemas.

Claro está que, como en toda empresa de riesgo, debiera mediar un estudio detenido y minucioso así de las sumas á invertir—cuyo presupuesto en este caso puede calcularse hasta el céntimo—como de los rendimientos probables, habida cuenta de la intensidad habitual de las comunicaciones en esta comarca y del suplemento y extensión extraordinaria que reciben á medida que se aumentan las facilidades y el esmero de los servicios. Claro es también que debe contarse con la resistencia pasiva que las altas esferas burocráticas oponen á esa clase de mejoras, resistencia pasiva que explica en gran parte la muerte de las iniciativas espontáneas é individuales en el seno de nuestra sociedad, por existir una legislación coercitiva ó un estado de hecho contra la ley en aquello en que es amplia y permisoria.

Harto sabemos que las cosas no pueden conseguirse del primer tirón, y anticipadamente declaramos no incurrir ahora en la candidez de creer que con un artículo de periódico queda iniciada y planteada la obra. Pero nos parece recordar que este germen no ha sido lanzado al viento, y que merece serlo. Si existe preparación en algún lado, si existe incubación, el germen germinará, ahora ó más tarde, donde menos se sospeche, donde y cuando exista la predisposición adecuada para tales empresas. De la curiosidad se pasa al estudio, del anhelo se pasa á la aspiración, y de la aspiración al proyecto y á la práctica. Tal es el ciclo universal de los proyectos humanos, grandes ó pequeños, generales y locales. Allá va, pues, el primer soplo.

DEL EXTREMO ORIENTE

El botín

15 Marzo.

Kouroupatkine no ha capitulado. El ejército ruso se rehace. Atenua esto el desastre? Se trata únicamente de una derrota parcial?

Que efecto producirá en Rusia? Su alcance no es aun conocido de la gran masa de población del Imperio. Oficialmente se desmienten rotundamente los rumores de paz. Las fuerzas directoras del Imperio, solo hablan de revancha y del envío á la Manchuria de 400.000 HOMBRES. Se dicen esas cosas con más facilidad que se ejecutan. Se impondrán las tendencias pacíficas cuando sean conocidas las proporciones del desastre? Desde el sábado afirma el *Novoié Vremia* se efectúa la reconcentración en «Tieling» elegido por Kouroupatkine y fuertemente fortificado para el día de la retirada, que al parecer tenía descontada el generalísimo.

Se supone que la línea cuyo centro es «Tieling», puede considerarse como inviolable al Oeste. El Liao forma con los montes de Ka-Ma-Ling, una barrera natural que impide todo intento de ser envueltos, rebasando el ala derecha de la nueva línea rusa. El avance de los japoneses no podría seguir esta hipótesis rusa, elegir más que el Este; una región montañosa donde maniobraría no sin dificultades la artillería.

Contra estas afirmaciones, esta la ocupación de Sin-Min-Ting, que permite el ataque por el Oeste.

Por otro lado la verdadera situación de Nogi, es desconocida del Estado-Mayor ruso. Vacilará de nuevo Kouroupatkine entre Tieling y Karbin, como en Liao vaciló entre Mukden y Tieling?

Que ventajas materiales ó morales aconsejan esa retirada con cuenta-gotas?

El botín en Mukden, no es coeficiente que deba tenerse en cuenta? Segun todas las referencias, descartadas las exageraciones que en los primeros momentos se hizo eco el telégrafo por conducto de las Agencias, el general Oyama eleva en sus últimos telegramas á 30.000 LOS PRISIONEROS. La cifra de muertos y heridos no bajaría de 60.000. Hay exageración en suponer á 10.000 rusos fuera de combate en la batalla de Mukden?

Inmensos son tambien los sacrificios materiales. Treientos CAÑONES de campaña se dice fueron abandonados en la retirada, quedando á la vez en poder de los nipones 60 PIEZAS de 152 y 120 milímetros.

El 30 por ciento del total efectivo ruso la víspera de la sangrienta batalla que era de, 350.000 HOMBRES y 1.200 cañones!

Las pérdidas morales no se pueden cubicar.

X. X.

INFORMACIONES PARA LA "ALMUDAINA"

Políticas

15 Marzo.

Unos pocos muñidores electorales se adueñaron de las aceras el pasado domingo frente á los colegios electorales. Su actitud de súplica, y la desanimación daba al acto de consulta de la voluntad nacional, el aspecto del exterior de un teatro por horas.

He leído despues que en el Hospicio hubo rarones como puños y que la agresión al paracer partió...del lado de la libertad.

El gobierno se muestra satisfecho; ¿por qué? hemos de llevar la contra á los ministeriales. Feliz gobierno,—dice Villaverde—á quien se combate con hipótesis.

Se entera ahora de eso el restaurador de nuestra Hacienda, el médico de cabecera de la enfermedad peseta?

Acaso hacia referencia el señor Fernandez Villaverde al artículo de «El Imparcial» de ayer «Una gran Cruz»? Advínelo Vargas.

Que se pretende con formar juicio contradictorio para otorgar la cruz de los héroes á un general que mandó en Cuba?

Martinez Campos reconociéndose vendido por Calixto Garcia en Peralejo

Weyler representante de una política fracasada «del último hombre y la última peseta» y Blanco llegando tarde con el ramo de oliva de la autonomía, serán juzgados por la historia cuando el tiempo purifique la atmósfera enrarecida por las pasiones; pero en modo alguno los vencidos sin gloria merecen laureles. «El Imparcial» sigue la táctica que le otorga el triunfo. En Barcelona reconoció el triunfo de Maura para poderle seguir atacando; con los asuntos Romero Robledo y Weyler hace guifios á la opinión que empezaba á volverle la espalda convencida que la política hidráulica, no es mas que un aureo manto encubridor de vanidades y de impaciencias. ***

Rafagas de Levante

Revolución política y revolución de cultura.

He aquí el segundo artículo publicado por don Miguel S. Oliver en *España*.

Barcelona, 11 Marzo.

El informe del Consejo de Estado acerca de la prohibición de los toros en domingo ha dado aquí mucho que hablar, mucho que pensar, muchísimo que callar. Creo que hasta aplicando á esta materia un criterio generosamente dialéctico, y concediéndole los honores de una discusión *more forense*, no puede echarse en olvido que el descanso dominical se compone de una doble serie de elementos, tiende á un doble fin, se funda en una doble necesidad: el descanso, propiamente tal, y la elevación del individuo, sujeto los demás días á la incesante monotonía de un trabajo muchas veces embrutecedor. Se le concede el domingo para que sus músculos puedan reponerse en una distensión completa y para que recuerde que tiene un espíritu digno de la comunión con Dios, con sus semejantes, con la vida noble y elevada de la humanidad. Partiendo de un criterio intervencionista, no puede concederse al Estado facultad para imponer la paralización de tales ó cuales ocupaciones y negársela para descartar y desviar los obstáculos ó las bajas sollicitaciones que acechan la ocasión de subvertir el obieto racional y último de este descanso.

Lo más triste es que ni siquiera las apariencias se han salvado; ni siquiera la cuestión de principio. Durante todo el siglo XVIII se tuvo de este asunto un concepto más cabal y firme que ahora. No se acababa con los toros porque no se podía: era una pasión de la plebe, arraigada á merced de siglos y siglos de Gobierno arbitrario, era una mancha que «el imperio de las luces» y el triunfo de «la filosofía y la libertad civil» disiparían como por ensalmo... Y han venido las luces, y han venido la filosofía y la libertad civil y la incivil, y ha venido el siglo XIX con sus cinco ó seis revoluciones, sus nueve ó diez folletos constitucionales, sus treinta ó cuarenta pronunciamientos, sus ciento treinta ó ciento cuarenta Ministerios, su implantación del «sistema» y su «verbo de la democracia»; Castelar, antes de hundirse en la eternidad, pudo presentarnos al mundo como ejemplo de organizaciones perfectas y de pueblos dignos de envidia, casi en la víspera de Cavite; y hemos entrado, por último, en el siglo XX, y nos hallamos como quien dice en el mismo punto de partida, si no más allá del punto de partida.

¿Será que hemos hecho *fausse route*? ¿Será que hemos tomado la vereda de las revoluciones políticas, enamorados de vanos fantasmas, de teoremas rectilíneos, de apoteogmas brillantes, de cuatro palabras mágicas, á las cuales concedemos virtudes de talisman para trocarnos en pueblo feliz, ilustrado y poderoso? ¿Será que hemos abandonado aquella otra vereda de la *revolución de cultura* del siglo XVIII, que representa el conato más vigoroso que haya intentado España para levantarse de su decadencia?

Creo que hay mucho de esto. Todo lo ponemos ahora en el espejismo de la organización política, de las formas, de la parte adjetiva, verbalista y aparente del Estado moderno, y olvidamos, en cambio, el trabajo cultural, la influencia sobre la masa de nuestra sociedad para volverla decididamente de cara á su siglo, para que recupere el tiempo perdido y estreche la distancia que nos separa de los tenaces delanteros de la civilización, la cual no se ha estrechado desde 1808 acá. ¿Dónde ni en qué reconocer la eficacia de nuestra revolución, tan copiosa en sangre y en ruinas, si conservamos el mismo peso específico y el mismo grado proporcional de densidad étnica? Al comenzar la pasada centuria gritamos: ¡Constitución ó muerte! En esta fórmula amalgamábamos con un

anhelo de libertad y justicia una esperanza suprema de regeneración y progreso para la raza en sí misma.

Y he aquí que hemos tenido Constitución y muerte y exterminio, y el enfermo se reconoce igual. «Es que no basta», piensa alguna vez; y le da otra vuelta al manubrio de la revolución periódica, é inventa otra palabreja y otro talismán: «¡Democracia, República!» Y vienen las leyes democráticas, y el sufragio y el Jurado; y lo único que falta es la democracia misma, puesto que ya tenemos las magníficas y flamantes tinajas en espera de un líquido que está todavía por verter. Y vendría la República y se volviera, como ya se volvió, y vuelta á empezar...

Lo cierto es que, en nombre y bajo la égida de la libertad, se han consolidado muchas costras y lepras medioevales cuya extirpación era cosa resuelta para los reformadores de Carlos III. Los toros deben su organización y hasta su nacionalización completa al siglo XIX: han sido creados por él, elevados por él á la categoría de fiesta y símbolo de la estirpe. Su carácter intermitente y espontáneo de otros días ha recibido la consagración del «siglo constitucional», y no menos que los famosos y sobados decretos de Fernando VII entrarán en la cuenta de las obiticias, pero eficaces, sanciones del Consejo de Estado en 1905.

En nuestro siglo y en nuestro tiempo—que no hay que achacar á bárbaros atavismos culpas que no siempre les incumben,—la civilización española ha tomado su carácter predominante de civilización taurina, y se ha moldeado sobre ese núcleo central de los afectos patrióticos, y ha irradiado en todos sentidos y hacia todos los pueblos del planeta, esparciendo resplandores de sangre y olores de matadero, contaminando el lenguaje parlamentario y peridístico con la jerga de los barrios bajos, tiñéndolo todo del mismo matiz uniforme, indefectible, presente á todas horas y en todas las situaciones de la vida, como la obsesión y pesadilla de un pueblo.

Comprendo que, puesto que los hay, se vaya á los toros, y hasta que gusten. Más gustarían y más honda y cruel delectación ofrecerían á la mísera naturaleza humana los juegos del Circo, tal como fueron en tiempo de Diocleciano, si no existiese en el mundo ese instrumento, más ó menos eficaz y tardío, que se llama Poder público, encargado de actuar la razón sobre la tierra. Lo que no comprendo es la vindicación y apología doctrinal de este hecho, de este «mal necesario», acaso mucho menos necesario de lo que se pretende, pues, sin peligrar el orden público, se había conseguido mereciendo, por primera vez, seriamente, sin intervención de la vía diplomática ni del reporterismo fúlico, que se fijase el mundo en la nueva actitud de España y en su dócil inclinación, como diciéndose: «¡Va de veras!»

Las veras ya se han visto. No solo hemos recaído, con todas las consecuencias de la recaída, en el antiguo estado de hecho, sino que, doctrinalmente y en la esfera de las aspiraciones ideales, hemos retrogradado más allá de Carlos IV y Godoy. Los consejeros y los fiscales del Consejo no titubearan entonces en dar acerca de la lidia el dictamen que cumple á la Asamblea más escogida de un país, á una selección mental tan depurada, fuesen cuales fueran las circunstancias de oportunidad que pudieren mediar. Esta reincidencia nos habrá hecho pensar á muchos si tenían más razón que nosotros, si veían más claro los Reyes filósofos que esas oligarquías políticas de sombrero cordobés que defienden los «derechos adquiridos»—también pudieran invocar los derechos adquiridos las mancebas y los garitos,—si la revolución de Floridaablanca, de las Sociedades de *Amigos del País* y los próceres reformistas é ilustrados del siglo XVIII no era sustancialmente más fecunda y compacta que esa otra revolución teórica del siglo de Castelar, con toda su apoteosis magnífica, teatral y deslumbrante...

Miguel S. OLIVER.

El Marqués de Trenoy

Cuento

Hace dos años que el ejército cuenta con un coronel menos y el Morvan con un castellano más.

El marqués de Trenoy vivo en su magnífico castillo, retirado del bullicio del mundo, despues de haber permanecido por espacio de muchos años de guarnición en Africa.

El día que supo que daban á otro el mando del cuerpo de ejército de Tlemcen á que aspiraba desde hacia mucho tiempo, pidió su retiro.

El marqués se refugió en su castillo, en el que no había puesto los pies durante un cuarto de siglo y no había medio de hacerle salir de su voluntario encierro.

—No quiero alternar con la gente—decía—porque no me han considerado útil para mandar tres regimientos. Además, á fuerza de vivir en el desierto, me he olvidado del arte de hablar á las mujeres.

Sin embargo, un día tuvo que hacer un corto viaje á Macon para ver un caballo.

Dos mujeres madre é hija, á juzgar por la analogía de sus rasgos fisonómicos, ocupaban ya el coche del ferrocarril, donde un empleado le metió en unión de su maleta, Trenoy notó que las dos señoras, entrambas por cierto muy hermosas y distinguidas, habían bajado el cristal de la portezuela, ¡Tenía frío ó trataba de probar si había perdido definitivamente el arte de hablar al bello sexo?

Sea lo que fuere, lo cierto es que dijo á la mayor de sus compañeras de viaje: —Señora, veo que es usted aficionada al aire libre.

Las dos viajeras, un tanto sorprendidas, apartaron los ojos de sus libros creyendo que se trataban de un individuo que intentaba entablar conversación con ellas.

—¿Teme usted acatarrarse?—preguntó la madre al marqués.

—No, señora. Pero me molesta el fresco porque este es el primer invierno que desde hace muchos años paso en un clima del Norte.

—¿La Borgoña un clima del Norte? A menos que sea usted brasileño...

—No es necesario serlo para tener frío.

La joven dejó su libro por indicación de su madre, para levantar el cristal. Trenoy se había levantado á fin de evitar este trabajo á su vecina; pero acudía demasiao tarde. Sin embargo, dispuso de tiempo suficiente para leer dos palabras escritas con lapiz en la cubierta del libro.

—Muchas gracias, señorita—dijo el marqués, sentándose de nuevo.

—Hay que hacer algo por los compañeros de viaje—contestó la madre.

Sobre todo por un compañero con quien se ha estado á punto de casarse. —¡Caballero—exclamó la señora en el colmo de la sorpresa—yo no he estado nunca á punto de casarme con nadie!

—Si mi anciana prima Luisa de Marconay viviese todavía, le demostraría á usted que no he mentado.

—¿Conoció usted á la ilustre señora de Marconay?

—Mucho. Era una santa muje, que entre otras manías tenía la de querer casarse. Su principal empeño consistía en que contrajera matrimonio con Laura de Cranans.

—¿Sabe usted mi nombre? Esto me derecho á suplicarle que me revele el suyo

—No es posible, señora, porque si refiriese usted á alguien esta aventura, podría decirle que ha tenido usted la suerte de librarse de un marido deplorable.

—Es usted muy modesto.

—Se que rechazó usted los partidos á docenas, y por eso no tenía explicación pausable el empeño de mi prima. Pero como la pobre ha muerto, le perdono que me hiciera hacer un largo viaje para nada.

—Esa frase me parece muy poco cortés, porque supongo que me vería usted de incógnito.

—No, señora; no ví más que su fotografía. Y al contemplarla á usted ahora, comprendo que el tiempo no destruye la verdadera belleza, y que, por el contrario, la completa.

—Muchas gracias. A mi edad es siempre grata la lisonja. Pero el caso es que estoy huyendo de un modo casi íntimo con un desconocido.

—Mi viaje fué muy corto. Me presenté en casa de mi prima, la cual empezó por presentármela á usted en efigie. Aquella misma tarde debía ir usted á comer con nosotros. Pero una jaqueca le impidió á usted acudir á la cita. Naturalmente, durante la comida no se habló más que de la ausente, ponderando su belleza y sus admirables condiciones morales.

—¿Y el sobrino corrió en seguida á hacer su maleta?

—El sobrino tuvo miedo y se consideró indigno de aquella mujer encantadora que había rechazado el amor de diez ó doce pretendientes de verdadero mérito. ¿Cómo quiere usted que le revele el nombre del héroe de tan ridícula historia? Aquella misma noche regresé á mi castillo.

—Indudablemente, pecó usted por exceso de prudencia.

Dirá á usted, además, que aún con-

servo en mi poder la fotografía de Laura de Cranans, que le robé á mi prima. Ya ve usted que no le oculto nada.

—¿Con la esperanza de que le agradezca semejante inconveniencia?

—¿Y á usted que le importa, puesto que es una mujer casada? En todo caso, podría tomar cartas en el asunto su marido de usted, Mr. de Ollencourt.

—¿También conoce usted á mi marido?

—De nombre, pero no le he tratado, porque he pasado casi toda la vida fuera de Francia. He pertenecido al ejército y he estado á punto de ser general.

Laura de Ollencourt tendió la mano á Trenoy y le dijo: —Hágme usted el favor de revelarme su nombre.

—Un caballero vencido no se levanta nunca la visera.

En aquel momento se detuvo el tren.

—¡Dios mío!—exclamó el marqués— ¡Ya estamos en Macon!

Trenoy cogió su maleta y salió del coche, despues de haberse despedido de sus compañeras de viaje.

Al día siguiente, estaban las dos en Niza, y acto continuo la madre comenzó á practicar una información por medio del correo. Escribió á París á varios amigos capaces de remover cielo y tierra para que le indicasen el nombre de un pariente de Luisa de Marconay que había estado á punto de ser general.

Pasó el invierno, cuando un día el marqués de Trenoy, que seguía viviendo en su castillo como un oso, recibió la siguiente carta:

«Mi querido Odón: Hemos regresado de Niza mi mujer y yo, y mañana iremos á hacerle una visita en compañía de dos amigas nuestras á quienes no conoces y que desean admirar tu famosa torre del siglo XIV. Como un soltero no está siempre preparado para recibir señoras, te lo advierto para adoptar las medidas que consideres oportunas. Hasta mañana, amigo mío.»

Al día siguiente se detuvo un coche junto á la gradería del castillo. Al apoyarse en el brazo del marqués para bajar del coche, la hermosa Laura dijo á Trenoy la siguiente mentira:

—¡Juzgue de mi sorpresa al comprender hace una hora, por las señas que me han dado, que es usted el propietario de esta maravilla.

El marqués estaba como atontado por el asombro de que se hallaba poseído. Pero como hombre de ingenio, no tardó en encontrar la mejor contestación que podía dar á Laura. Mientras los otros huéspedes enseñaban á la señorita de Ollencourt el hermoso panorama que desde allí se descubría, Trenoy llevó á la madre al salón, sobre una de cuyas mesas ocupaba el puesto de honor de una fotografía sacada hacia cuatro meses de uno de los cajones de un armario de palo santo. Odón indicó á Laura sin decir una palabra; pero con un ademán que significaba infinidad de cosas.

—¡Veó—dijo la visitante—que ha arreglado usted muy bien la *mise en scene*. ¿Sabía usted que iba yo á venir?

—No, señora, y en prueba de que no lo sospechaba siquiera, no hay ni una flor en toda la casa... ¡Ah! ¡Si yo hubiese sabido que era usted la mujer de quien se trataba!

Madame de Ollencourt no tuvo más que mirar al marqués para comprender que hablaba de buena fe.

—Eso no impide—dijo procurando ocultar su emoción—que me disguste lo que usted ha hecho. ¿Qué pensará la gente al ver mi retrato en casa de un coronel de cazadores de Africa? ¡Se habla siempre tan mal de las pobres mujeres que nos quedamos solas en el mundo, sin un marido que nos ampare!

—¿Es usted viuda?—preguntó el marqués con voz entrecortada.

Al día siguiente despidiéronse los huéspedes, y en el momento de partir, madame de Ollencourt invitó á Trenoy á que fuese al castillo de Potiers á devolverle la visita.

El marqués se presentó varias veces en casa de su amiga, y al cabo de tres meses se celebraron á un mismo tiempo dos bodas: la de madame de Ollencourt y la de su hija.

Por segunda vez en su vida, algunas horas despues Odón de Trenoy se hallaba en uno de los coches de un *express* con la que en otro tiempo se llamó Laura Cranans; pero en aquella ocasión viajaban solos.

—¿Quieres que levante el cristal de la portezuela?—preguntó maliciosamente la afortunada esposa.

—¿Te burlas de mí?—le contestó Trenoy.

—No; aludo al grato recuerdo de nuestro primer viaje.

LEON DE TINSEAU.

Los restos del Rey Don Jaime III

Salida de Valencia

Conocen nuestros lectores los honores que ha tributado al Monarca el pueblo de Valencia, por los despachos telegráficos; pero necesario es consignar la cariñosa despedida que las Autoridades y pueblo de la ciudad del Turia, tributaron á los comisionados mallorquines: acto que estrechó más los lazos de unión entre Mallorca y Valencia.

La llegada de los restos del Rey Jaime III, movió la curiosidad de los vecinos del Grao que en apiñada multitud se trasladaron al muelle para presenciar el desfile de las tropas y llegada de la comitiva.

Los balcones, puertas y aceras de las calles de tránsito estaban también ocupadas.

Los restos fueron colocados en el embarcadero, dándoles guardia de honor cinco guardias marinas.

Terminado el desfile, fueron colocados en una falúa que los trasladó al cañonero *Yañes Pinsón* juntamente con el Delegado regio, señor Balseiro.

Las Autoridades se trasladaron al *Miramar* donde despidieron á la Comisión mallorquina y valenciana que venía á Palma acompañando los restos.

Mientras esto sucedía, el pueblo valenciano que sin duda quería demostrar su amor á Mallorca se trasladó á ambos malecones que cercan el puerto, mientras otros llenaban multitud de barquillas que formaron una doble hilera por el punto por donde debían pasar los buques *Yañes Pinsón* y *Miramar*.

Uno y otro buque fueron saludados á su salida con aplausos y «Vivas á Mallorca» los que fueron contestados con verdadero entusiasmo por los tripulantes del *Miramar*.

A las dos salió el buque de guerra y media hora después el *Miramar*, tomando el primero rumbo directo á Palma y el segundo á Ibiza, ambos con tiempo espléndido y mar llana.

El Miramar

Este buque ha sido visitadísimo durante el tiempo que ha permanecido en Valencia, siendo admirado y aplaudido por todos.

La prensa toda ha dedicado justos elogios y felicitaciones á la Compañía Isla Marítima.

En el embarcadero las Comisiones valenciana y mallorquina, compuesta la primera por el Alcalde de Valencia don Miguel Polo Gil, á quien acompaña su distinguida esposa, el Diputado provincial don Enrique Fernández de Córdoba, los M. I. señores Dr. don Guillermo Fiol, dignidad de Tesorero y Prototario Apostólico; Dr. don Roque Chabás, Archivero y Dr. don José Sanchis Sivera.

Formaban la Comisión de Mallorca el Presidente de la Diputación Provincial don José Socías, los diputados don Salvador Vidal Valls de Padrina y don Ignacio Wallis, los M. I. señores don José Miralles y don Mateo Rotger y los sacerdotes don Gabriel Estelrich y don Emilio Sagristá.

La travesía no podía ser más feliz, llegando al puerto de Ibiza á las diez de la noche.

Una hora después salió de nuevo, llegando á Cala-Figuera á las cinco de la madrugada.

Una vez en la bahía, distinguió el Capitán del *Miramar* al cañonero *Yañes Pinsón* fondeado en la *Porrassa*, y al llegar frente á las Iletas pudo distinguir también al cañonero *Nueva España* que salía del puerto con rumbo á alta mar, pero sin reparar en el *Yañes Pinsón*, y á esto precisamente se debe el que este buque entrara solo en el puerto y no lo efectuara hasta cuatro horas después del *Nueva España*, no pudiendo por lo tanto acompañar los restos.

Atenciones y agradecimiento

No cabe ponderar las atenciones de que ha sido objeto por parte de las Autoridades y Presidentes de entidades y corporaciones de Valencia el señor Miralles primero y el resto de la Comisión después; todos se han desvelado para complacer á los comisionados mallorquines.

Los representantes de la prensa mallorquina han merecido iguales deferencias y en particular por el Presidente de la Diputación Provincial, señor Alberola, el Alcalde señor Polo, representantes del Cabildo y Comisión de Palma, el canónigo señor Fiol y el decano de la colonia mallorquina, don Francisco Berga.

A todos agradecemos las atenciones que han facilitado nuestra gestión en Valencia.

Animación

Poco después de las ocho de la mañana la gente ha empezado á circular por la calle dirigiéndose la mayoría al muelle y otros á tomar posiciones en las calles del tránsito, quien en aceras, quien en balcones y ventanas. El interior del pórtico de la calle de Palacio, estaba completamente lleno de distinguidas señoras y señoritas, especialmente frente al *Círculo Mallorquín*, lo mismo que la amplia terraza de la mencionada sociedad, que estaba atestada.

A medida que se acercaba la hora

señalada la animación fué en aumento, dando á las calles la gente que por ellas circulaba el aspecto de un verdadero día de fiesta.

De los pueblos vecinos bajaron numerosas personas en diligencias, coches y carretones y en el tren de las nueve, que venía atestado de gente de los pueblos del ramal, bajaron también, gran número de alcaldes foráneos, y varios párrocos que estaban invitados al acto.

En los alrededores del Club de Regatas, y de la Lonja el gentío que se había apostado era numeroso y compacto, lo mismo que en las cercanías de la Catedral.

En las calles de la Marina, Conquistador y Victoria era también numeroso el gentío, siendo en algunos puntos muchas y apiñadas las filas de curiosos.

Llegada de los restos

El Cañonero *Vicente Yañes Pinsón*, conductor de los restos, que había retardado su entrada, haciendo tiempo, á la altura de Cala-Figuera, hizo rumbo á nuestro puerto á poco más de las ocho.

A cosa de las ocho y media el acorazado *Numancia* ha hecho el disparo avisando que se divisaba al *Yañes Pinsón*. En este momento los buques surtos en el puerto han puesto la bandera nacional á media asta y las campanas de las iglesias han doblado á muerto. Las tropas han salido de sus cuarteles para ocupar los puestos respectivos.

Entre tanto entraba en el puerto el cañonero *Vicente Yañes*, amarrando al espigón del muelle, destacando una falúa remolcada por una lancha á vapor.

En aquella se había acomodado el féretro, cubierto por el rico paño de que ya hemos dado cuenta, yendo en la misma el delegado regio, Coronel señor Balseiro, el presidente de la Diputación señor Socías y los diputados señores Valls de Padrina y Wallis, los canónigos señores Miralles y Rotger, y el Comandante del *Pinsón* señor Cano.

Daban guardia de honor al féretro cuatro guardias marinas.

En el Club de Regatas esperaban las autoridades civiles y militares y crecido número de invitados. El local de esta sociedad estaba, como dijimos, adornado de negro y todas sus embarcaciones tenían puesta á media hasta una bandera nacional.

A las nueve y media en punto, y antes de que muchos lo esperasen, por no haberse dado cuenta del cañonero del *Numancia*, atracaba gallardamente en el Club la falúa que conducía los regios despojos y las personalidades citadas. En aquel momento la batería de salvos de San Pedro disparaba 21 cañonazos, que fueron contestadas por el *Numancia*.

Saltaron á tierra los que venían en la falúa, y después de los saludos de rúbrica se ha emprendido la marcha hacia la Lonja, precediendo á este cortejo un piquete de artillería. Seguían varios sacerdotes con cirios y después el féretro, que era conducido en andas por el presidente de la Diputación y los diputados señores Barceló, Valls de Padrina y Wallis, seguidos de los maceros de esta corporación con las mazas cubiertas con crespones negros.

Detrás seguían las autoridades militares y civiles, algunos canónigos, las Comisiones y representantes de Corporaciones, los alcaldes de los pueblos y demás invitados.

En la Lonja

En el peregrino edificio de Sagrera ha sido depositado el féretro en la capilla ardiente que allí se había instalado: esta estaba formada por un altar improvisado sobre un ancho túmulo colocado en la nave central, al que se subía por unos cuantos alombrados peldaños. Protegíale un suntuoso pabellón negro, suspendido de cuatro de las columnas, en el que se destacaba una gran cruz blanca. Estaba adornado además con crespones y cintas de oro, y las seis columnas adornadas de la misma manera y además con coronas de arrayán, ostentaban ricos tapices en que se veían los escudos de Palma, Mahón, Ibiza, Inca y Manacor.

De la bóveda pendían 32 lamparones enlutados, con blandones de cera. Alrededor del túmulo ardían también cuatro gruesos cirios en altos candelabros. El edificio estaba cerrado á toda luz exterior, con las ventanas cubiertas interiormente por crespones, de modo que iluminada sólo por la cera, producía un efecto imponente.

Daban guardia al féretro cuatro guardias marinas. Entretanto salían de la Catedral profesionalmente y con dirección á la Lonja el clero de todas las parroquias con cruz alzada, y el de la Catedral presidido por el señor Obispo. Venían también casi todos los párrocos de Mallorca, que habían sido invitados al acto.

Llegados á la Lonja, se cantó un responso, terminado el cual se emprendió la marcha hacia la Catedral.

La carrera

Desde el Club de Regatas á la Lonja cubrieron la carrera fuerzas de artillería é ingenieros. La caballería se había apos-

tado desde en la calle de Sagrera hasta la de la Marina; en esta empezaban las de infantería, cubriendo el trayecto en las calles del Conquistador, Victoria y Palacio, hasta la Catedral.

En marcha.—La comitiva

Terminado el responso se trasladó el féretro en procesión á la Catedral, formándose la Comitiva del modo siguiente: Abrían la marcha doce batidores de la Guardia civil, que, como las demás fuerzas vestían de gala, llevando las armas á la funeralia.

Seguía la banda municipal, tocando una marcha fúnebre, con su director don Miguel Serra.

Sucedía el clero de todas las parroquias, con cruz alzada, con el clero respectivo y los estudiantes seminaristas. A continuación el clero Catedral, y los párrocos de los pueblos, presidiendo el clero el Obispo, Dr. don Pedro Juan Campins, acompañado de su secretario señor Pascual, del canónigo señor Vidal y algunos páges. Todos iban con pluvial negro.

Después venía un armón de artillería, conduciendo el féretro que contenía los restos del Rey don Jaime III, cubierto con el rico paño bordado al efecto, que ya describimos.

El armón estaba adornado con crespones negros y laureles y tirado por seis mulas.

Custodiaban inmediatamente el féretro varios guardias marinas mandados por un teniente de navío.

A ambos lados del armón iban las comisiones capitular y provincial de Palma, acompañadas de los canónigos señores Chabás, Fiol, y Sanchis Civera, de Valencia y del Alcalde de la misma población señor Polo y del diputado provincial valenciano señor Fernández de Córdoba.

Seguía el armón venía la presidencia que ocupaba el señor Conde de España, en representación de S. M. Tenía á su derecha al capitán general señor Ortega, al señor Conde de Moatenezzo, con uniforme de maestrante, y al señor marqués de Vivot, de frac; y á su izquierda al coronel señor Balseiro, de uniforme y al señor vizconde de Gousemans, de frac.

A continuación venía el general Gobernador, señor Muntaner, acompañado de los generales señores Bannasar, Ascensión, y Comasema.

La Excmo. Audiencia formada por los señores Astudillo, Fernandez, Garcia de Lara, Mendo de Figueroa, Burlique, Villar, Fiscal señor Serrano Delgado y Secretario de Gobierno señor Serra.

La Excmo. Diputación, representada por casi todos los señores Diputados y presidida por el Gobernador señor Jalón.

El Excmo. Ayuntamiento presidido por el Alcalde señor Planas y los concejales señores Martí, Fuster, Rosselló y Gómez, Canet, Bibiloni, Bestard, Bonnin, Píña, Manasset, Martorell, Calafell y algún otro que habrá podido escapar á nuestra memoria. Acompañaban al Ayuntamiento los maceros con las mazas enlutadas.

Seguían los senadores y diputados á Cortes; el cuerpo consular; títulos del Reino; Delegado y Administrador de Hacienda; Vicario general; Maestranteras entre los cuales recordamos los de Valencia señores Truyols (don Mariano y don Francisco), Gual de Torrella (don Joaquín y don Pedro), Marques del Palmer, Rosillo y Zagrana; gentil hombre, administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda y Comandante de Marina señor Pidal.

Iban también numerosas comisiones formadas por jefes y oficiales de todos los cuerpos y dependencias militares. Enseguida venían los alcaldes rurales, en número de más de treinta.

Continuaban luego gran número de invitados que llevaban la representación de Sociedades y Corporaciones.

Cerraban la marcha una sección de artillería con bandera y banda de cornetas y el Regimiento Infantería de Palma con música y bandera al mando del Comandante del primer Batallón don Francisco Mateu, por mandar todas las fuerzas destinadas á tributar los honores, el Coronel don Enrique Pintos.

Formaba dos batallones de cuatro compañías, mandadas por los capitanes señores Leon, Laportilla, Quirante y Muñoz.

Una compañía formada por las fuerzas destacadas del Regimiento de Inca. Por último el escuadrón de caballería, con la sección de batidores y cornetas.

El desfile

Al llegar á la Catedral se colocaron los restos de don Jaime III frente el portal mayor, desfilando ante ellos las tropas por el orden siguiente: Sección de Ingenieros. Regimiento Infantería de Palma. Compañía del id. de Inca. Escuadrón de Caballería de Mallorca.

La primera quedó en el Mirador, las fuerzas de infantería descendieron á la muralla por la calle del Mirador y el escuadrón de Caballería se apostó junto á la Capitanía general, hasta terminada la misa, en que cada unidad regresó á su respectivo cuartel.

El túmulo

El grabado que publicamos en el extraordinario de hoy, tomado de un boceto antes de construirse el túmulo, no da apenas idea del efecto magnífico que producía éste.

Situado en la nave central, frente á la Capilla real, se levantaba, formando varios cuerpos, el bloque del túmulo, que podría llamarse, al que se subía por unos escalones; sobre éste se distinguía otro cuerpo más pequeño, sobre el cual se colocó el féretro que contenía los restos mortales del monarca.

Todo él estaba forrado de lienzo negro, adornado con cinta de oro.

De los ángulos del primer cuerpo partían unas barras ó pilares, que sostenían un airoso dosel negro, también adornado con oro. Combinados artísticamente se veían varios escudos de los dominios del difunto Monarca, entre ellos los de Baleares, Rossellón, Cerdeña y Montpellier, que cubrían los ángulos del dosel.

El efecto producido por el conjunto era de grandéza y denota el refinamiento artístico de su autor el arquitecto señor Rubió.

En la Catedral

Terminado el desfile los restos fueron trasladados por capitulares y diputados desde el armón al túmulo levantado en la nave central y que describimos más arriba, dándoles guardia de honor un relevo de guardias marinas.

A los ángulos del túmulo se colocaron los maceros de la Diputación y del Ayuntamiento.

Los invitados fueron colocados en la forma siguiente:

El señor Conde de España acompañado del Delegado regio, el Conde de Montenegro y el Vizconde de Gousemans ocupaban la tribuna de la izquierda del presbiterio, la Comisión provincial y capitular de Valencia ocupaba la de la derecha.

El Ayuntamiento presidida por el señor Gobernador, la Diputación Provincial y el señor Capitán general ocupaban los sitios de costumbre. A continuación del Ayuntamiento estaban sentados el Administrador del Real Patrimonio señor Sureda y del Banco de la Diputación el señor delegado de Hacienda.

Los demás títulos, y comisiones de entidades y corporaciones se colocaron en los sitios designados de antemano.

A las once y media empezaron los funerales oficiando de pontifical el Ilmo. señor Obispo, sirviéndole de ayudantes los canónigos señores Pascual y Vidal y en calidad de diácono el canónigo señor Ramón y de subdiácono el beneficiado señor Martorell.

Se cantó por nutrida masa coral bajo la batuta de don Antonio Pont la Misa de *Requiem* de Victoria.

Acto seguido los repetidos comisionados trasladaron los regios despojos á la Capilla de la Trinidad, donde han de descansar definitivamente, cumpliendo así la voluntad de Don Jaime II.

Asistieron á la conducción el señor Obispo, el señor Capitán general, el señor Gobernador Civil, el señor Alcalde, el señor Presidente de la Diputación, el señor Comandante de Marina, el señor Delegado de Hacienda y el señor Administrador del Real Patrimonio.

Hecha la colocación se extendió un acta que firmaron los señores expresados donde se consignó la entrega de los restos hecha al señor Obispo y al Cabildo de esta Diócesis por las Comisiones provincial y capitular que fueron á Valencia á recogerlos.

Terminó la ceremonia desfilando los invitados por ante la Sede que ocupaba el señor Obispo besando el anillo pastoral.

Los honores

Durante los oficios, las fuerzas de infantería que se habían colocado en la muralla, al pie del Mirador, hicieron las tres descargas prevenidas, una al empezar la misa, otra á la elevación de S. D. M. y otra al terminar.

El fuerte de artillería de San Pedro, que había hecho ya la salva de 21 cañonazos al desembarcar el féretro en el Club de Regatas, que fué repetida por el acorazado *Numancia*, continuó disparando un cañonazo cada cuarto de hora y durante la misa hizo también las tres salvas.

Por la noche

Esta noche se han celebrado solemnemente completas á San José, con acompañamiento de órgano ante la Capilla de Santo.

Acto seguido fueron retirados los restos de los monarcas, colocándoseles en los sitios que les están preparados para mientras se construyen los mausoleos ó sarcófagos que han de encerrar tan respetables reliquias.

Presidió este acto el señor Obispo y el Clero Catedral que con velas encendidas cantó durante la función, un *misere-re* y las demás preces rituales.

Obsequio á los comisionados

A las dos de la tarde ha obsequiado el señor Obispo con un banquete á los canónigos del Cabildo Valenciano señores Fiol, Chabás y Sanchis, como también al Alcalde de Valencia señor Polo y al Diputado valenciano señor Fernández de Córdoba, correspondiendo á los agasajos de que fueron objeto nuestros comisionados en la ciudad de Turia.

Se han sentado asimismo á la mesa las comisiones mallorquinas de Cabildo

y Diputación encargadas de organizar y llevar á efecto la traslación de las cenizas del monarca de Mallorca.

Después, en varios coches del «Grand Hotel», han salido en unión de algunos diputados provinciales, el Alcalde de Valencia señor Polo y el diputado Valenciano señor Fernández de Córdoba. Visitaron varios sitios pintorescos de los alrededores de Palma, estando de regreso á casa de las siete.

El acto de la exhumación

Esta tarde tuvimos ocasión de hablar con los canónigos señores Sanchis Sivera, Miralles y Rotger acerca de la noticia circulada de que en el acto de la exhumación en Valencia de los restos de don Jaime III se había encontrado tres cubitos y un objeto de forma extraña.

Se explica lo sucedido, de la siguiente manera: Los restos de don Jaime fueron trasladados á Valencia y enterrados en el coro de la Catedral gótica, pero, al verificarse la reparación y reedificación en parte de la iglesia, los restos del último rey de Mallorca fueron extraídos de su nicho ó tumba y depositados en la caja, cuya fotografía hemos publicado; deduciéndose que este debió suceder á últimos del siglo XVI ó principios del XVII, por el carácter de la inscripción, siendo guardada dicha caja en el coro, hasta que el Dr. don Roque Chabás hizo construir y colocar el sarcófago en la sala Capitular antigua.

Respecto al hallazgo de dos cuerpos extraños, créese que fueron á parar entre los restos del rey de Mallorca, en el momento de clasificarse los que ya eran depositados en el subsuelo de la basílica, pero que quienes en aquella lejána época así procedieron, colocaron en la caja los despojos de don Jaime III conforme hicieron constar en la inscripción que ella ostenta.

Respecto á hueso alguno de irracional es cosa completamente inadmisibile, porque en las Catedrales no se han enterrado nunca más que seres humanos. El papel del doctor Orts se redujo á dictaminar lo que contenía la caja, y el dictamen lo firmó en el acto.

También entre los restos fué hallado un trozo de paño que según opinión del pintor don Juan Peyró es un fragmento de la túnica del rey don Jaime.

La capilla de la Trinidad

Esta tarde, se ha permitido la subida pública en la capilla de la Santísima Trinidad de la Catedral donde estaban expuestos los restos de don Jaime III y lamomia de su abuelo don Jaime II.

El gentío que visitó dicha capilla fué inmenso, hasta el punto de que en distintas ocasiones se tuvieron que cerrar las puertas, para evitar la aglomeración.

El Numancia

Mañana por la madrugada, terminada la misión que le retenía en nuestra bahía, saldrá para la mar el acorazado «Numancia».

Se dirije á los puertos de Alcudia y Pollensa en donde permanecerá unos cuantos días.

Luego zarpará con rumbo á Mahón.

PALMA

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del inteligente periodista que con el pseudónimo de *Lázaro Floro* honra las columnas de nuestro querido colega *Las Provincias* de Valencia.

Le deseamos una grata estancia entre nosotros.

Se ha concedido Real licencia para que pueda contraer matrimonio con doña Antonia Mayol Sanchez al capitán de infantería don Antonio Garau Sureda.

Encontrándose vacante la plaza de maestro armero del batallón Infantería de Ibiza, los de esta clase de los cuerpos del Arma de la Península que deseen ocuparla, deberán manifestarlo á la sección de Infantería por mediación de sus respectivos jefes.

Para Barcelona han salido esta tarde en el vapor correo *Belver*, don Eduard de Mesa, don Alejandro Menendez, don Lorenzo Vicens, don Diego Molina, don Eusebio Ramón, don Juan Oliver, don Alberto de la Torre y los turistas Mr. F. H. Godshmitt y señora.

El vapor correo *Belver* salido esta tarde para Barcelona, embarcó una partida de cajas de pescado y unas veinte jaulas de volatería.

El haber autorizado el gobierno la publicación de periódicos hoy con motivo de la fiesta á Echeagaray nos permite cerrar á las diez y media de la noche esta edición y por lo tanto nos da tiempo para poder tirar LA ALMUDAINA de hoy de cuatro páginas.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Del puesto de Sineu da cuenta de haber denunciado á dos sujetos de la misma, por apacentar ganado de cerda en la vía férrea, inmediato al kilómetro 43.

—La de servicio en Santañy ha denunciado al vecino de la misma Cristóbal Herbert Tomás por haber permitido jugar al juego prohibido llamado de *gol-*

fo, en un cuarto de su establecimiento de bebidas, infringiendo el artículo 49 de las ordenanzas vigentes.

En la sesión pública ordinaria que celebrará nuestro Ayuntamiento el día 20 del actual, en primera convocatoria, ó en otro caso el 22 siguiente, se procederá al sorteo de las vacantes de vocales asociados que deben formar parte de la Junta Municipal de esta ciudad durante el corriente año.

Continúa en nuestro puerto el hermoso yate *Amats*, del Barón de Rotschild. Dicho señor, acompañado de su señora durante la mañana de hoy ha recorrido la población visitando los principales edificios.

El soldado de marina Melchor Moyá Martí puede presentarse en el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento para recoger el pase de segunda reserva.

Por la Capitanía General del Departamento del Ferrol se cita, llama y emplaza al mariner de segunda clase descriptor natural de Palma Ramón Soto Casanova.

El Administrador de la Aduana de Ibiza convoca á los propietarios de locales adecuados para establecer sus oficinas para que presenten sus propuestas en la misma.

Entre los pasajeros que esta mañana han llegado de Valencia á bordo del vapor correo *Miramar*, figuraban, don José Pastor, don José Gorman, don Guillermo Mora y don Arturo Fleta.

Esta mañana ha regresado de la vecina isla de Ibiza, á donde marchó con objeto de pasar revista á la fuerza destacada en la misma, el Capitán de la Guardia Civil, don Jaime Ramón y Miralles.

Actualmente en nuestra isla el movimiento de turistas es de bastante importancia, pues á diario llegan de la península distinguidas personalidades, la mayoría de nacionalidad extranjera.

Entre los que han llegado recientemente, figuran el Conde de Geoncroff é hija, el acomodado banquero de Londres Mr. Acrmtrang, Mr. Miuco Mallant y Mr. Voel Dumond.

Durante esta mañana han salido para Sóller con objeto de visitar aquella parte de Mallorca Sr. J. B. Lyell y Mr. Kemandy y señora y para Barcelona y otros puntos, Mr. Kogel y señora, Mr. Lundel Merklí, señora é hijos y señor F. H. Adam y familia.

En la librería de Amengual y Muntaner se han recibido nuevos ejemplares de *El Quijote* que se vende al precio de una peseta ejemplar.

Los señores que tenían pedidos, pueden pasar á recogerlos.

Se ha publicado el *Boletín de la Cámara de Comercio* correspondiente al día 15 del actual, que contiene el siguiente sumario:

«Montepío General Obrero de España.—Objeto del Montepío; Organización; Fondos del Montepío; Beneficios que dispensa.

Misión Comercial de Viajantes españoles á las Repúblicas del Plata.—Bases de la expedición.

Sección Oficial: Extracto de disposiciones; Alcoholes; Contribución industrial; Especuladores en frutos de la tierra; Importante para el Comercio.

Noticias. Precios corrientes en Mallorca.»

Del Ejército

Debiendo cubrirse una vacante de sillero guarnicionero que existe en el regimiento de caballería cazadores de Alfonso XII dotada con el sueldo anual de 1000 pesetas y demás derechos se admitirán instancias hasta el 31 del actual.

—El «Diario Oficial» publica la siguiente circular de la Dirección general de Cría caballar y Remonta:

«Con objeto de unificar la documentación que debe radicarse en este Centro, se tendrá presente que, una vez verificada en el mes de Junio de cada año la remediación, reseñamiento y clasificación reglamentaria de todo el ganado, cuya remonta dependa de esta Dirección, los primeros jefes de las Escuelas, Academias, establecimientos militares y Cuerpos activos del Ejército se servirán remitir á este Centro, dentro de la primera decena del mes de Julio siguiente, los estados correspondientes á los suyos respectivos, con sujeción á los modelos que se insertan.»

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Para lo que resta de la presente quincena, los astrónomos dan las siguientes variaciones atmosféricas;

Del 18 al 19: Serán de buen tiempo, por regla general.

El lunes, 20: Empezará á perturbarse de nuevo la situación en nuestra Península, iniciándose por el SO. otro cambio atmosférico que se desenvolverá principalmente desde el 21 al 23.

En estos días actuarán en el Mediterráneo y en el Atlántico, entre Madera y Portugal, mínimos barométricos que

producirán lluvias, especialmente desde el SO. y región mediterránea hasta las centrales, con vientos del 1.º y 2.º cuadrantes.

El viernes, 24: Se alejarán de nosotros los centros perturbadores de los anteriores días mejorando el estado atmosférico general del 24 al 25.

La borrasca que llegará á las islas Británicas el domingo 26 y que se hallará en el mar del Norte el lunes, 27, ocasionará en ambos días, algunas lluvias desde el Cantábrico al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El martes, 28: Quedará en el Mediterráneo un mínimo barométrico que solamente producirá algún chubasco en el N. y NE. con vientos del cuarto cuadrante.

Del 30 al 31: Se sentirá algún tanto en nuestras regiones la influencia de la depresión que pasará por el archipiélago inglés, ocasionando algunas lluvias en el NO. y N. de la Península, con vientos de entre SO. y NO., especialmente el viernes, 31.—Sfeijoon.

Teatros

Principal

Esta noche comenzó á funcionar el Cinematógrafo, inslado recientemente en este teatro.

Se exhiben muchas vistas, algunas en colores, pero la mayor parte se basan en combinaciones cómicas y artes de magia.

Lírico

A la hora de cerrar esta edición termina el segundo acto de *La Campana de La Almudaina*, representada con motivo de la solemnidad del día.

El público llena casi las gradas, viéndose más concurridas que de ordinario las localidades.

El señor Palou y Coll que ha sido llamado á escena entre atronadores aplausos, ha dirigido al público palabras de agradecimiento.

Asistencia Palmesana

Esta noche se representa *La Campana de La Almudaina* demostrando los artistas su discreción y decidida voluntad de sacar primorosamente la obra.

El tenor señor Ferrer ha sido aplaudido.

Al terminar el acto el señor Pou y Coll fué llamado á escena entre salvos de aplausos.

Notas del Mar

A las cinco y media de la mañana de hoy dejó caer anclas en nuestro puerto el vapor correo *Miramar* procedente de Valencia, con carga general, pasajeros y la correspondencia.

Sobre las nueve de la mañana lo ha efectuado el vapor francés *Bastias* con procedencia de Argel, siete pasajeros y lastre.

Después de tomar un pico de carga que se le tenía preparada ha emprendido el nuevo viaje para Marsella.

También ha ganado nuestro puerto á las nueve y media de la mañana el vapor bilbaíno *Cirruano*, procedente de Valencia con escala en Cartagena, Alicante, y Almería y otros puntos.

Ha sido portador de 1408 kilogramos de trigo y 27 cajas de loza.

Seguidamente ha sido despachado para la mar.

El falucho «San Bernardo» ha llegado de Cullera, con efectos.

Se ha despachado para Andraitx y Cartagena, el pailebot «Virgen del mar», con efectos, para Barcelona la polacra goleta «Joven Luisa», y el velero de su misma clase «Larcón» para Valencia, con un cargamento de tabillas de madera.

A la hora de costumbre ha salido esta tarde para Barcelona el vapor correo *Beller*, con la correspondencia, carga general y varios pasajeros.

Se han despachado para la mar el crucero guarda costas *Numancia*, cuyo viaje emprenderá esta noche.

Según noticias se dirige á Mahón.

También saldrá esta noche á las ocho el cañonero *Vicente Yañes Pinzón* que marcha á Valencia á donde está destinado de apostadero.

Cultos

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición á las seis á las diez Horas y Misa mayor con sermón á cargo del P. Antonio Tomás de los SS. CC; por la tarde á las tres y media. Vísperas, sermón cuaresmal, Maitines, Rosario, el ejercicio del día 19 procesión y solemne reserva de S. D. M.

Más Cuarenta Horas

Empiezan en la Merced también en honor del Santo Patriarca: Exposición á las seis y media de la mañana, acto seguido el ejercicio del día 19, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón que dirá R. P. Eusebio Garrido, agustino; por la tarde á las cuatro sermón cuaresmal, y por la noche

meditación, estación y reserva de S. D. M.

Fiestas de San José

En Santa Eulalia, á las diez se cantará Tercia y Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón que dirá don José Auba, Pbro, al anochecer el ejercicio propio del día con exposición y meditación.

En el Socorro, á las diez y media Misa mayor solemne con sermón á cargo del P. Eusebio Aniquin.

En Santa Clara, á las diez Misa mayor con sermón que dirá don Bartolomé Juan Coll, Pbro; al anochecer corona y la devoción propia del día con exposición de S. D. M.

En las Teresas, á las diez Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón á cargo del P. Martín Gualba, S. J., y por la tarde á las cinco el ejercicio del día 19 con solemnidad.

En la Concepción, á las diez Misa cantada con sermón que dirá don Juan Negro, Pbro; por la tarde á las cinco y media la devoción del día 19, con exposición del Santísimo.

En la Misericordia, á las diez y media, Misa mayor con sermón; por la tarde á las cuatro y media el septenario de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por don Sebastián Esteve y al anochecer el ejercicio del día 19.

En San Juan, á las siete y media, el ejercicio del día 19 y Misa de Comunión general; á las diez y media Misa mayor cantada á voces y sermón por don Delfín Salgado, capellán de la artillería é ingeniería; al anochecer Rosario, el ejercicio de San José, solemne y con exposición de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital general) á las nueve y media Tercia solemne con acompañamiento de órgano y Misa mayor con exposición de S. D. M.; por la tarde á las tres y media Vísperas con órgano, Completas rezadas, sermón cuaresmal, Maitines rezadas y Laudes con órgano después de la Corona á la Santísima Virgen María.

En la Consolación (calle de San Cayetano) á las ocho Misa de Comunión general con cánticos y terminación de los Siete Domingos; á las diez Misa solemne con exposición del Santísimo, cantada por las niñas del Colegio y sermón que dirá el R. don Antonio Canals, presbítero; por la tarde á las cuatro y media sermón por don Pedro J. Ripoll presbítero y bendición con el Santísimo Sacramento.

En las Hermanitas de los Pobres, á las seis Misa de Comunión general, y á las cuatro y media de la tarde un devoto ejercicio dedicado á su patrón San José, con sermón á cargo del M. I. señor don Matias Compañy, dignidad de Chantre de la Catedral. Durante todo el día estará expuesto el Santísimo.

En Montesión, á las ocho Misa de Comunión general para todos los congregantes.

En San Magín (Arrabal) á las diez Misa mayor con exposición y sermón por don Juan Enseñat; por la tarde á las cuatro exposición del Santísimo, sermón por don Francisco Fluxá, Pbro, y acto seguido el ejercicio del día 19.

Visita á la Corte de María

En San Nicolás á Nuestra señora de Lluch.

Para pasado mañana

Jubilao de Cuarenta Horas

Continúan en la Merced en honor del Patriarca San José.

Exposición á las seis y media, á las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro á las siete de la mañana y en Santa Magdalena al anochecer se practicará el ejercicio propio de la Beata Catalina Tomás

Visita á la Corte de María

En el Hospital á Nuestra Señora de Belén.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Prestamos y Caja de Ahorros.

San Bernardo n.º 5
PALMA DE MALLORCA

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en sesión de este día ha acordado, que desde el día 1.º de Abril próximo todas las cantidades impuestas con fecha anterior y que se impongan en la Caja de Ahorros de esta Central y Sucursales, reeditarán el tres por ciento de interés anual. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 14 Marzo de 1905.—P. A. de la J. de G., El Administrador, Cándido Fernández.

MERITORIO

Se desea un joven de 14 á 16 años que sepa leer y escribir correctamente. Intil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse Centro de Anuncios.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón», agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal», conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

El monasterio de Lluch.—Depositorio de Hacienda.

Madrid 18 á las 18'20

La Dirección de la Deuda ha acordado el pago de la expropiación del monasterio de Lluch.

Por correo se envían las ordenes.

Ha sido nombrado depositario de Hacienda de la provincia de Baleares don Juan Gamundí.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

La ponencia de ministros sobre las subsistencias.

Madrid 17 á las 23'00

23'10

La ponencia de los ministros que ha de dictaminar sobre la cuestión de las subsistencias, acordó presentar á las Cortes proyectos de ley para reducir los cambios; pedir que se apruebe el proyecto pendiente de discusión sobre la rebaja de derechos de trigos y sus harinas; que se rebajen los derechos por la introducción de bueyes, vacas, terneros, tocino y carnes frescas y por último dar mayores facilidades á las compañías ferroviarias para la rebaja en los precios de transportes.

Se procurará que estén menos gravados los garbanzos y demás granos; se establecerán almacenes en las grandes poblaciones para el depósito de los artículos de consumo hasta venderlos.

Los ayuntamientos adquirirán dehesas, declarando libre la matanza de reses, estableciéndose tablaerías y carnicerías para los ganaderos que espandan reses.

Y por último se promoverá la ejecución de obras públicas para dar ocupación á los obreros.

Se rebajarán los derechos á 20 pesetas sobre los bueyes; á diez sobre las vacas y terneros; á 25 la carne de tocino y á diez pesetas las carnes en fresco.

Se impondrá como tipo contributivo el 18 por ciento sobre la riqueza urbana y el 14'50 por ciento sobre las riquezas rústica y pecuaria.

La contribución industrial será tambien rebajada.

Noticia comentada.—La escuadra de instrucción.

Madrid 17 á las 23'30

Ferrol.—Es muy comentada la noticia circulada respecto á haber solicitada el general Saralegui su relevo por motivos de salud, el que se encuentra aquí en uso de licencia.

Afirmase que la escuadra de instrucción entrará en el Arsenal para hacer reparaciones.

«La Gaceta».—Firma de Agricultura.

Madrid 18 á las 9'30

La Gaceta publica varios decretos aprobando las planillas del personal y de material de Administración; otro autorizando la implantación en Guinea de las reformas tributarias.

Tambien publica otra Real orden concediendo á don José Echegaray la cruz del Mérito militar.

En la firma de ayer del Ministerio de Agricultura figura una circular disponiendo se giren visitas de inspección á los Establecimientos de Beneficencia tanto provinciales como municipales.

En honor de Manuel Garcia
Madrid 18 á las 10'45

De Lóndres se reciben des-

pachos dando cuenta de la celebración del centenario del artista español Manuel Garcia, diciendo que la fiesta ha sido brillantísima.

El inventor del laringoscopia, el profesor de música de la Academia de Londres, el hermano de la Malibrán, ha sido recibido en el palacio de Buskingham por el rey Eduardo, el cual le ha felicitado por su brillante carrera artística y tambien per el servicio que ha prestado á la ciencia con el invento del laringoscopia.

La sociedad de laringología de Europa le ha enviado un caluroso saludo.

En el Hotel Alis se han sentado para obsequiar con un banquete al ilustre centenario español artistas y médicos ilustres de Londres.

Se ha verificado una operación por el sistema por el inventado, habiéndose celebrado en la sociedad de médicos de Londres.

Don Manuel Garcia ha recibido un telegrama de los médicos del Japon felicitándole calurosamente.

En el banquete celebrado, el anciano artista y fisiólogo brindó por don Alfonso XIII, agradeciéndole tambien, verdaderamente emocionado, las distinciones que le han enviado los soberanos de Europa.

Una asamblea.—Liga antiduella

Madrid 18 á las 10'55

Barcelona.—Se ha celebrado la Asamblea antiduella en vista del extraordinario éxito obtenido por la invitación de los proveedores habiéndose constituido la liga antiduella, á la que se han adherido los señores Villaverde, Gonzalez Besada, Ugarte, Garcia Alix, Silvela y Barcio y Mier.

Se ha reunido la *La Liga regionalista*.

Una carta de Romanones.—La cuestión de los cambios.—Oposición.

Madrid 18 á las 9'30

Hoy publica *El Imparcial* una extensa carta dirigida al Presidente del Gabinete, señor Villaverde, con motivo de la cuestión de los cambios.

Recuérdale, á este propósito los compromisos contraídos con aplauso de España y añade que cuando Maura desdénaba la solución del problema monetario, estuvo á su lado y ahora que el mismo lo desdénaba, combatirá el Conde de Romanones á Villaverde á sangre y á fuego.

Dice además en dicha carta que el problema monetario se agrava por momentos.

El globo «Alcotán».—Viaje aéreo á Francia.

Madrid 18 á las 11'30

Guadalajara.—Ha caído á tres kilómetros de esta ciudad el globo *Alcotán* que iba tripulado por su propietario señor Fernandez Duro y el señor Linares.

Estos han sido muy obsequiados por las tropas de ingenieros militares de guarnición en esta capital.

El señor Duro ha manifestado que se propone emprender un nuevo viaje aéreo con el globo de su propiedad en el que llegaría hasta las tierras de Francia remontando los Pirineos.

Escándalo municipal

Madrid 18 á las 11'30

Valladolid.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha promovido un gran escándalo.

Los concejales republicanos quisieron interpelar al Alcalde sobre la conducta observada por éste durante las pasadas elecciones provinciales an-

tes de dar cuenta del despacho ordinario.

El alcalde aceptó la interpelación pero para esplanarla después de terminado diho despacho.

En este momento se promovió gran confusión tomando parte el numeroso público y dividiéndose los concejales en dos bandos.

El alcalde dió orden de despejar el salón y los guardias municipales al ir á cumplimentar la orden, fueron acometidos y arrollados.

El gobernador ha suspendido el *meeting* organizado por los republicanos para el día de mañana, para evitar desagradables consecuencias dada la excitación de los ánimos.

Lo de Santiago.—Pidiendo la dimisión del Alcalde.

Madrid 18 á las 11'30

Santiago.—Los estudiantes de esta ciudad han tenido una reunión pidiendo en ella la dimisión del Alcalde del Ayuntamiento de aquella ciudad por considerar mala su gestión durante los recientes sucesos desarrollados en aquella ciudad.

Además rogaron á las autoridades militares que se encarguen del mando de la población pero que no salgan las tropas á las calles, pues ellos responden de que reinará el más completo orden.

Han llegado á aquella ciudad el señor Gobernador civil de la provincia de la Coruña y un coronel de la benemérita.

Reducción del servicio militar.—Peste.

Madrid 18 á las 11'30

La Cámara francesa ha aprobado por 519 votos contra 32 el proyecto de ley presentado por el gobierno anterior reducción del servicio militar obligatorio á dos años.

Comunican de Londres que la peste bubónica continua haciendo estragos en Bombay.

Solamente durante la última semana ha producido 35 mil víctimas.

Tranquilidad en Santiago.—No hay combinación de gobernadores.

Madrid 18 á las 13'30

El ministro de la Gobernación señor Gonzalez Besada ha recibido un telegrama del gobernador de la Coruña dándole cuenta de su llegada á Santiago.

Dice que en esta población, reina completa tranquilidad y que no teme que hoy se reproduzcan los desórdenes.

El ministro ha negado que esté preparando ninguna combinación de gobernadores pues solamente se limitará á proveer el gobierno de Córdoba.

Los aranceles.—Nuevo circulo tradicionalista.

Madrid 18 á las 13'30

La ponencia que dictamina acerca de la clase sesta que comprende las lanas y sus manufacturas ha terminado hoy su trabajo, pasando el dictamen á informe de la junta de aranceles.

El representante de la junta *Juventud carlista* de Madrid y el del diario *El Correo Español* marchan hoy á Zaragoza á inaugurar el circulo de la *Juventud Tradicionalista* fundado en dicha ciudad.

Los Ayuntamientos y la rebaja de consumos.—Las fiestas de Echegaray.

Madrid 18 á las 14'40

La ponencia nombrada por los representantes de los municipios que gestionan la cuestión de los consumos, ha redactado la instancia que será elevada al ministro de Hacienda, señor Garcia Alix, la

que imprimirá y se repartirá á los ayuntamientos.

Hay escasez de entradas para asistir al Senado el señor Silvela ha de pronunciar el discurso en el acto oficial de homenaje al señor Echegaray.

Se nota igual escasez de entradas para la función que debe celebrarse en el teatro Real poniéndose en escena *El Gran Galeoto*, cuyos principales papeles estarán á cargo de Maria Guerrero y de los señores Thuillier, Bor y Diaz de Mendoza.

En la solemnidad del Senado presidirá S. M. el Rey siendo la asistencia, el Gobierno, el Cuerpo diplomático, Corporaciones y numerosas representaciones.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para mañana.—El Jorobado.

Asistencia Palmesana

Función para mañana.—En honor de Don José Echegaray, El Gran Galeato y Los Tocayos.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 5 y media y 6 y media con escogido y variado programa.

El Non plus ultra de todos los rones es el RON AFRICANA.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO

Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10 Milagro, 1 á 11.

CERERIA FUSTER.—Véase 4.ª plana.

JABON SANDALO véase 4.ª plana.

JOVEN

Se desea uno de 14 á 15 años para servicio de café.

Informarán: Centro de Anuncios.

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perreñil 2.—Palma de Mallorca.

DELINEANTE

Miguel Tur y Tuells

Dibuja planos de construcciones y maquinaria con ampliaciones y reclusiones y sus copias en tela, letreros, escudos de armas, adorno para bordados, orlas, viñetas, copia á la pluma y al lápiz y demás trabajos.

También se da clase de dibujo lineal (nocturno) á cerrajeros, carpinteros, albañiles, etc., etc.

Calle San Eneas 26, r.º 2.º.—Palma

RON BACARDI

El mejor del mundo y el mejor remedio para el dengue mezclado con leche.

SE OFRECE

Una señora francesa muy experta en modas, sombreros, flores y plumas que ha trabajado mucho tiempo en importantes casas de París con muy buenas referencias, desea encontrar en Palma colocación como dependiente de comercio, obrera en modas ú otro cargo análogo.

Escribir Madame Jacquety, 12 rue Notre Dame des Champs, Paris.

OBRA NUEVA

LIBRE DE AMICH E AMAT

del B. Maestro RAMON LULL

Novísima edición en texto original directamente copiado de un códice trecentista, con proemio, notas y glosario de M. OBRADOR Y BENASSAR, archivero mallorquín.

Forma un elegante volumen de 215 páginas esmeradamente impreso, con cubiertas de color, portada á dos tintas y tipos elzevirianos, y se halla en venta en la librería de Amengual y Muntaner, en dos ediciones:

En papel vergé agarbanzado . 2'50 ptas.
En id. de hilo, más prolongado 4'00 "

CARRERAS MILITARES

Preparación en un año

Academia dirigida por los primeros tenientes Don Jaime Riera y Don Ezequiel Lope y con el concurso de varios oficiales del Ejército.

INFORMES: PELAIRES 35, 2.º

ALQUILER

Se desea alquilar una casa en Son Rapina, que reune todas las comodidades necesarias para una numerosa familia, tiene jardín y una pequeña porción de terreno con almendros.

Informarán, Centro de Anuncios.

CATARROS bronquiales. El remedio más eficaz son las PASTILLAS MORELLO.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS
DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo, domingo a las 18'30.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcúdia y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS
QUE RIDE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE VALEN LAS LICENCIAS
CORREOS DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegadas
Andraig	Pelaires 93.	2 tarde	7 m
S' Arraó	Id. id.	2	7 m
Capellá	Santacilia	2	8 m
Calviá	Id.	2	8 m
Esportias	P. del Olivar	2	9 m
Estalimense	Id.	2	9 m
Estalimense	Id.	2	9 m
Bañabufar	Id.	2	9 m
Puigpunyent	Id.	2	9 m
Valldemosa	S. Miguel 84	2	8 m
Deya	Id.	2	8 m
Soller	S. Miguel 90	2	8 m
Buñols	Id.	2	8 m
Lluchmayor	Bauló 6	2	8'30
Santañy	Id.	2	8'30
Campós	Id.	2	8'30

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
premiado en la Exposición farmacéutica 1894 y en la de Higiene 1900 con MEDALLA DE ORO

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO
N. B. Dirigirse en Nápoles Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

Representantes para Mallorca con depósito: Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4

Seruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.^a

Sucursales en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

INCA, San Bartolomé, 27

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las Convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Rechácense las imitaciones.—Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL—Barcelona.

Mediana de Aragón
Aguas y Sales naturales purgantes

Sulfatadas-Sódicas-Litúicas-Magnesianas
No exigen régimen
Son de efecto seguro.—No irritan jamás
MEDALLA DE ORO—PARIS 1900



Sales naturales para
Loción y Baño

Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas
Eficacísimas en el Reumatismo Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones.
De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.
Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

Sales del Pilar

Para preparar
LA MEJOR AGUA DE MESA
La más económica

LA QUE NO TIENE RIVAL

para todas las afecciones del
Estómago-higado-riñones é intestinos
Infalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.
Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Servicio fijo quincenal entre
Marsella, Palma, Argel y Viceversa

El acreditado vapor.

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 de Marzo
» Palma » Argel » 15 »
» Argel » Palma » 17 »
» Palma » Marsella » 18 »

Admitiendo pasaje y carga pa a dichos puntos.
Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR 45.
Federico Maret.—Agente



Pídase y exíjase siempre SANTALOL SOL ó ARHEOL, en Farmacias. Es el mismo producto. Farmacia Sol, Cortes 606, Chafáú & Balmés.—Barcelona.

Vapores Transatlánticos de A. Folch y Compañía

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal
Línea de la América del Sud

Para Montevideo Buenos Aires, Rosario de Santa Fe y Rio Janeiro, saldrá el día 27 de Marzo corriente del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

clasifica en el Lloyd's 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía.
SEÑORES MARTINES Y PLANAS
calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NO MAS PELO BLANCO
TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de abano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorrreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma a la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

Sucursal de la Cerería Fuster
de Manacor a cargo de
Francisco Fuster

Cirios, achas y toda clase de velas de cera para funciones religiosas, tales como procesiones, entierros, etc., etc.
Gran competencia en los precios—Olmos 134.—Palma

M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.
Ventas de tierras refractarias.
Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3.277.
Despacho: Princesa y Cotonero, 6. Teléfono 1.647 Barcelona.

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner



JABON exquisito para recién nacidos y personas de cutis muy fino. POLVOS higiénicos «Flor de Arroz» para embellecer el cutis.
ELIXIR Dentrífico «Gaertberger» para blanquear y conservar la dentadura.
Sucesores de Boscana.—P. Cort.

Modistas

Faltan buenas oficiales, ganarán buen jornal, calle de la Pureza número 1 informarán.

Se desea

Arrendar para un señor solo por mensualidades una sala y alcoba en punto céntrico y casa de poca familia.
Razón: Marina 72 casa de B. Estela.

Se alquila el piso principal de la casa número 10 de la calle de la Cruz. Alquiler 55 pesetas.

Venta Ocasión

Se desea vender todas las existencias y mobiliario de una tienda de comestibles completamente nuevo y útil para todo comercio.
Informarán: Centro de Anuncios.

Se vende un motor a gas, Otto alemán de 8 caballos efectivos puede vérselo funcionar. Para más informes Centro de Anuncios.

Escuela especial

para maquinistas navales clases nocturnas, precios económicos, por el primer maquinista de la armada retirado.

Don José Sureda y Fuentes
Puerta de Santa Catalina 53, 2.º, Dcha.

Se alquilan

Dos locales de gran capacidad muy céntrico y con abundante agua de fuente y de pozo, los dos propios para fábricas, uno de planta baja y el otro primer piso, situados ambos en punto muy céntrico del arrabal de Santa Catalina,
Informes: Centro de Anuncios.

ALQUILER

Se desea ceder en arrendamiento una finca sita en el Terreno calle de la Salud con jardín y agua en abundancia.
Informes: Centro de Anuncios.



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS, que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:
En los «herpes» así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrofulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el asufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.